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Es. 1 

Una paratoia cilindrica ha sezione circolare di 
raggio  R  e lunghezza  L . E’ bagnata da due liquidi 
(strati di uguale spessore R) a monte (un olio di 
densità relativa  r0  e acqua) e soltanto da acqua a 
valle. La geometria del problema è descritta in Fig. 
1. L’angolo  α  individua la superficie libera a valle. 
Si richiede il calcolo della risultante (modulo, 
direzione, verso, retta d’azione) delle azioni 
idrostatiche sulla paratoia. 

Dati numerici: 0 02.3 ; 5.0 ; 0.65; 30R m L m r ρ ρ α= = = = = °  

 
Es. 2 
Un serbatoio alimenta, per mezzo di un breve tratto 
di condotta, un ugello ben sagomato di diametro 
finale  d . Il battente è  b .Il getto colpisce un cuneo 
triangolare equilatero, che lo divide in due getti 
uguali. Il cuneo si muove di moto traslatorio 
uniforme con velocità  vT . Si richiede di determinare, 
nell’ipotesi di comportamento ideale del fluido: (a) 
qual è la potenza trasmessa dal getto al cuneo; (b) 
qual è la potenza che dovrebbe avere una pompa, da 
inserirsi nella condotta, per raddoppiare la potenza 
che il getto cede al cuneo triangolare, a parità di velocità di traslazione di questo. 
Dati numerici:  50 ; 5 ; 4Td mm b m v m s= = =  

 
Es. 3 
Una rete di lunghe 
condotte è costituita da 7 
rami, 7 nodi serbatoio, 1 
ulteriore nodo ( N ). Le 
condotte della rete hanno 
caratteristiche note (Lk, 
Dk, εk) , k=1, 2, …, 7. Le 
superfici libere dei nodi 
serbatoio si trovano a 
quote note. Si richiede di 
determinare la portata  
QN, da emungere al nodo, 
affinché sia nulla la 
portata nel ramo 3. In tali 
condizioni di funziona-
mento della rete, si richie-

de altresì di determinare tutte le portate nei rami e disegnare il diagramma del carico totale. 
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